

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.
Serisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Dela serbările din Arad.

Cu ocaziunea serbărilor culturale, ținute Sâmbătă în Arad, din prilejul împlinirii primului centenar dela înființarea institutului pedagogic gr.-ort. român de acolo, după discursul festiv al P. C. Sa'e, Protosincelului *Roman R. Ciorogariu*, directorul seminarului arădan, a rostit P. S. Sa, Episcopul *Ioan I. Papp*, vorbirea următoare:

*Iubiți fii sufletești,
Onorat public!*

După cele expuse de Preacuvioșia Sa părintele director al acestui institut, cuvântul meu arhieresc s'ar putea restrânge numai la binecuvântarea intrării și a ieșirii, și respective la binecuvântarea încheierii veacului prim și a intrării în veacul al doilea de existență și activitate a acestui institut preparandial.

Când însă mă cuget, că decădată cu prăznuirea centenarului de existență și de activitate a acestui institut, cel mai vechi focal de cultură superioară a bisericii noastre naționale române ortodoxe din aceste părți, noi prăznuim și plăcuta amintire a zilei epocale dela 3/15 Noembrie 1812, amintirea acelei zile, care prin însemnătatea ei și-a asigurat pagină specială, nu numai în istoria acestei eparhii și a bisericii din mitropolia noastră română ortodoxă din Ungaria și Transilvania, ci și în istoria iubitei noastre patrii comune, nu mă pot restrânge numai la binecuvântarea cerută, ci deodată cu împlinirea acestei trebuințe și deci cu implorarea darului ceresc asupra noastră și asupra acestui institut, folosesc prilejul dat la timp și loc potrivit spre a-mi da seamă înainte de toate de faptul că, ziua de astăzi, deși nu este scrisă cu litere roșii între serbările noastre bisericesti din călindare, dar este crestată adânc în inimă și este perpetuată și eternizată în conștiința clerului și a poporului nostru, ca cea mai mare serbătoare a bisericii noastre naționale, ca și cel mai mare eveniment din tot trecutul acestei eparhii.

Si acest fapt își află esplicarea sa naturală în împrejurarea, că reamintirea în ori ce formă a acestei zile memorabile pentru noi are farmecul și puterea de a deștepta și în noi cei de acum fiorul bucuriei, ce a străbătut inima și sufletul clerului și poporului nostru atunci, când s'a lăsat și confirmat vestea, că Maiestatea Sa Francisc I, preagrațiosul Împărat și Rege de odinioară al popoarelor de sub coroana sfântului Stefan, s'a îndurat preagrațios a-și întoarce privirea părintească și asupra poporului său ortodox din aceste părți, deci și asupra poporului român, pururea credincios Tronului și Patriei; și de aceea bucuria lui și-a ajuns culmea în ziua de 3/15 Noembrie 1812, când voința și porunca preainaltă a acestui monarh, vrednic de pomenirea noastră și a următorilor noștri, — 'a făcut trup, când adecă preparandia noastră s'a deschis.

Gradul bucuriei poporului nostru din acea zi, abia l-ar putea descrie condeiu omenesc; dar cine va medita asupra împrejurărilor de viață a poporului nostru din acelea timpuri, va înțelege prea ușor, că acea bucurie se poate pune în cumpană dreaptă cu bucuria patriarhului Noie, când porumbul i-a adus creanga verde și că acea bucurie a fost asemenea de mare, ca și bucuria păstorilor din Vifleem, și a îngerilor din ceriu la vederea stelei dela răsărit, prevestitoarea venirii darului mântuitor.

Și motivul acestei bucurii este de înțeles nu numai prin faptul, că darul împărătesc era așteptat cu dorul și setea, cu care orbul își așteaptă vederea, robul scăparea și bolnavul vindecarea, deci a fost de tot bine venit, dar bucuria poporului nostru s'a mai potențat și prin faptul, că prin preainaltul decret împărătesc, dându-se școalei preparandiale ortodoxe caracterul de națională și astfel recunoscându-se existența naționalităților, ca și atari, și poporului nostru i s'a recunoscut îndreptățirea și i s'a dat dreptul de existență, de dezvoltare și de afirmare ca și popor român, credincios al bisericii noastre ortodoxe naționale.

Tocmai de aceea, când facem pomenirea zilei de 3/15 Noembrie 1812, și când prăznuim și bucuria roadelor dezvoltării progresive a institutului nostru preparandial și a celui teologic deschis mai târziu cu zece ani, noi mai avem bucuria a prăznuși și roadel dreptului garantat limbei și credinței noastre strămoșești, dorințe vechi ale neamului nostru, dorințe pe cât de juste pe atât și de naturale, cum era emanciparea bisericii noastre de sub stăpânirea ierarhiei sârbești, și dorința, ca în scaunul episcopesc al acestei eparhii, să se institue episcopi numai dintre fiii neamului românesc.

Espunând în cele de mai sus motivele bucuriei acelei prăznuiri, însemnătatea zilei se reduce la trei momente și anume: *reprivire* asupra trecutului, *meditație* asupra prezentului, și *reculegere* și *îmbărbătare* pentru viitorul ce ne așteaptă.

Reprivind în trecut, și dându-mi seamă, cum neamul nostru a fost pururea recunoscător cătră toți binefăcătorii săi, naintea ochilor sufletului meu se deschide tabloul acelor bărbați, cari deși sunt considerați a fi fost de naționalitate sârbă, dar cari prin faptele lor, prin sprijinirea realizării dorinței prea înalte cu deschiderea preparandiei, s'au făcut înșiși vrednici de recunoștința noastră a posterității, cum a fost episcopul Pavel Avacumovici, care a edat cercularul frumos spre îndemnarea și sprijinirea preparandiei; Sava Arsici, căpitanul și apoi primarul orașului nostru Arad, care și-a pus casele proprii la dispoziție spre scopul deschiderii preparandiei de sub întrebare, și apoi inspectorul școlilor române neunite Ștefan Uroș Nestorovici, care a fost în genere recunoscut de bărbat drept și bun.

Dar îndeosebi se deschide înaintea ochilor sufletului meu tabloul figurilor alese și mărețe: a lui Pavel Iorgovici și Moise Nicolară, cari n'au ajuns să vadă realizată nici una dintre dorințele însuflețirii lor, deci n'au ajuns să-și vadă visul cu ochii. Dimitrie Tichindeal, Constantin Diaconovici Loga, Iosif Iorgovici și Ioan Mihuț, cari au eselat nu numai ca profesori, încălzind inima elevilor spre tot ce este bun, nobil și frumos, dar cari mai înțelegând și glasul timpului și durerile poporului, ai cărui fii erau, s'au făcut adevărați apostoli nu numai ai culturii acestuia, ci au lucrat cu toate puterile lor pentru realizarea dorinței expuse mai sus, dintre cari una s'a realizat la 1829, prin instituirea primului episcop român, iar a doua dorință cu eliberarea bisericii de sub potestatea ierarhiei sârbești s'a realizat numai în 1864 la intervenirea marelui Andrei.

Făcându-se toți aceștia, precum și cei pomeniți în dipticul sfintei prăznuiri, vrednici de recunoștința noastră, să le eternizăm memoria binecuvântată și la acest loc.

Când însă dăm expresiune tributului recunoștinței noastre față de memoria bărbaților pomeniți, să nu pierdem din vedere, că emanciparea bisericii noastre de sub stăpânirea bisericii sârbești, a urmat pe baza decretului dela 12/24 Decembrie 1864 edat din grația prea înaltă a Maiestății Sale Înălțatului Împărat și Rege al nostru Francisc Iosif I, să ne plecăm capul înaintea Tronului Său, și dând expresiune devotamentului nostru fiesc, sentimentului nostru de recunoștință, de credință neclătită și de supunere omagială, să-i cerem dela providență încă mulți ani de viață și domnie pacinică, spre binele și fericirea popoarelor Sale.

Și acum mă adresez cătră Tine Sion al culturii românești, care în curs de un veac ai dat și lumină și viață, învățători și preoți unei părți însemnate a iubitei noastre patrii, și a nime poporului românesc din părțile ungurene și bănățene. Tie îți zic: „*Ridică împrejur ochii Tăi Sioane și vezi, că iată au venit la Tine fiii Tăi și fiii fiilor Tăi din generațiunile unui veac, ca toți să-ți aducă tributul recunoștinței lor și să se bucure cu Tine în ziua veseliei centenarului existenței Tale ca focal de cultură. Primește-ne pe toți cu iubirea cu care mama Ta, biserica națională română, a adus și aduce jertfe pentru susținerea, dezvoltarea și întărirea Ta; fă-ne nouă fiilor Tăi făgăduiala, ce se recere pentru luminarea elevilor lor în lumina cunoștinței de Dumnezeu; că vei crește și în viitor, ca și în trecut, bărbați destoinici spre luminarea minții și spre cultivarea inimei fiilor neamului românesc spre viața religioasă morală; că vei sădi în ei directe și indirecte duhul înțelepciunii, duhul înțelegerii și duhul temerii de Dumnezeu, ca să fie precum am învățat noi bătrânii în catechis: *creștini buni și oameni de omenie*, spre bucuria și*

întărirea bisericii și a neamului, spre fala iubitei noastre patrii și spre mărirea lui Dumnezeu.

Cu aceste dorințe implor binecuvântarea cerească asupra acestui institut la intrarea lui în veacul al doilea al existenței și activității Sale.

*

Ca reprezentant al Escelenței Sale, Înaltpreasfințitului Domn Arhiepiscop și Mitropolit *Ioan Meșianu* și al seminarului „Andreian” din Sibiu, P. C. Sa, Protosincelul *Dr. Eusebiu R. Roșca*, director seminarial, a rostit următoarea frumoasă cuvântare:

*Preasfințite Dle Episcoape!
Stimați colegi!
Onorat public!*

Deoparte în calitate de reprezentant al Escelenței Sale I. P. S. D. arhiepiscop-mitropolit *Ioan Meșianu*, iar de altă parte, ca reprezentant al institutului teologic-pedagogic „Andreian” al arhidiecezei, cu plăcere iau parte la aniversarea de 100 de ani, de când s'a pus temelie acestui institut, care în decurs de un veac a fost isvorul de cultură intelectuală și morală pentru atâtea generațiuni, ce s'au succedat.

Este rezervat istoricului nepreocupat a apreția după merit îngrijirea părintească a preavrednicului nostru cap bisericesc, — pe care am onoarea a-l reprezenta, — ce a dezvoltat-o în păstoria suferitoare aproape un pătrar de secol, ca episcopul acestei eparhii, lucrare, ce se continuă de vrednicul său urmaș, dar fără nici o măgulire se poate constata și acum, că una din principalele sale preocupățiuni a fost, a ridica la nivelul recerut de exigențele timpului acest focal cultural pentru *apostolii* neamului, cari au fost puterea de resistință în fața tuturor încercărilor de suprimare a țării în legea noastră strămoșească și existența noastră națională.

Justificată este deci bucuria sa de părinte ce o simte, când o fiică iubită, o instituțiune culturală, ocrotită de îngrijirea sa părintească, a ajuns la un punct culminant al existenței de 100 de ani, care, aruncându-și privirea asupra peripețiilor trecutului, cu recunoștință își aduce aminte de toți, cari într-o formă sau alta, i-au asigurat existența pe alte veacuri înainte.

Vârsta înaintată nu i-a permis, ca în persoană să ia parte la acest praznic de bucurie și numai prin rostul graiului meu dă expresiune dorinței sale de părinte, ca providența divină și de aci înainte veacuri deardându-l să-i fie ocrotitoare, ca în măsură tot mai îmbelșugată să-și reverse bunătățile sale asupra aceluia, cari vor alerga la acest isvor, după lumină și morală.

Greul suferințelor din trecut, ce a trebuit să îndure credincioșii bisericii noastre ortodoxe române, a apăsât mai cu putere asupra noastră a celor din arhidieceză, poate, pentru că am fost mai compacti, și tendințele dușmăncase de tot felul,

NOUTĂȚI.

schimbă în pâine și vin. Iesus care e „preot în veac după rânduiala lui Melchisedec“.

Prin aceasta Iesus nu numai admite, ci și poruncește ca să aducem daruri, pentru că aceste daruri constituie jertfa noastră, iar „în aceste jertfe se face pomenirea de păcate“.

Poruncește însă ca creștinii „să se ferească de jertfa idolorilor, de sânge și de cele sugrumate“ (E. ap. 21.23), pentru că „limbile (oșgâni) dracilor jertfes“, iară nu lui Dzeu (Cor. I. 10.20).

Jertfa creștină e pâine și vin după rânduiala lui Melchisedec și după porunca lui Iesus la Cina cea de taină.

b) Iar darurile la aduc la altar; aci „se jertfește mielul lui Dzeu cel ceridică păcatul lumii pentru viață și pentru mântuirea lumii“.

De altar se apropie slujitorul lui în cea mai desăvârșită curățenie omenească, cum zice David: „Spăla-voi mâinile mele în nevinovăție și voi încurja altarul tău“.

c) Altarul însă nu poate fi decât într'un loc stabil, ferit de orice necurățenie și snume destinat pentru aceasta.

„Nu profanați biserică deci, căci Iesus a ales-o ca să fie casa lui, unde să se săvârșească numai sf. taină, iar mâncarea și beutura faceți-o acasă la voi, fiecare.“

„Casa mea e casă de rugăciune (Mat. 21.13) și ochii mei vor privi și urechile mele vor auzi cererea celor ce în acest loc se roagă“ (Paralip. II 7.15).

Legătura aceasta de sfântenie între altar și biserică dovedește, că aci e locul cel mai potrivit pentru săvârșirea a ceea ce taine mari și sfinte a cuminocăturii.

d) Săvârșitorul tainei cuminocăturii nu poate fi altul decât preotul investit cu putere duhovnicească.

Pavel și Varnava au primit darul duhovnicesc dela apostolii cei dintâi (E. ap. 13.3), Pavel a predat acest dar lui Timotei și Tit (II Tim. 1.6 și I Tim 4.14).

Iar preoții sunt săvârșitorii și a tainei cuminocăturii, ci m zice Pavel: „Tot arhierul se pune dintre oameni ca să aducă daruri și jertfe lui Dzeu pentru păcate“ (E. vrei 8.3).

Iar preoții sunt săvârșitorii și a tainei cuminocăturii, ci m zice Pavel: „Tot arhierul se pune dintre oameni ca să aducă daruri și jertfe lui Dzeu pentru păcate“ (E. vrei 8.3).

(Va urma).

Parastas. Eri, Marti, s'a oficiat parastas solemn în catedrala din Sibiu pentru odihna sufletului răposatei Impărătese și Regine Elisabeta, prin I. P. S. Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul Ioan Mețianu, asistat de Preacuvioșii lor Arhimandritul Dr. Ilarion Pușcariu, vicariu arhiepiscopal și Protosinelul Dr. Eusebiu R. Roșea, director seminarial, de protopresbiterii Lazar Triteanu și Dr. Ioan Stroia și de diaconii Demetrie Câmpianu și Dr. Vasile Strm. Au participat elevii și elevele dela toate școlile noastre, cu profesorii și învățătorii lor.

Rectorul universității din București. La alegerea efectuată de curând, majoritatea voturilor, ca-rector al universității din București, a intrunit omnium Dr. Toma Jonescu, care a și fost confirmat în această dignitate.

Principe la facultate. Un fapt însemnat se anunță dela universitatea bucureșteană: principele Carol a înștiințat rectoratul, că va urma cursurile facultății de litere și anume prelegerile profesorilor N. Iorga, D. Onciul și I. Bianu.

Răscumpărare. Domnul controlor costistorial, Victor Eincu, rescumpărând felicitările de ziua onomastică, dăruiește fondului pentru ajutorarea copiilor săraci suma de 10 cor.

Universitatea și învățătorii. Guvernul din Saxonia a încuviințat cererea învățătorilor de a fi admiși la universitate.

Străinii și capitala austriacă. Camera vieneză de comerț și industrie a înalțat ministerului un raport amănunțit despre circulația străinilor în Viena la anul 1911.

Moarte din curiositate. Vineri dimineață, cum se știe din Viennă, s'a spânzurat în Terezian elevul Nicolae Ronsy, un băiat de 12 ani.

De-ale emigranților. Pe vaporul Carpathia au plecat Sâmbătă din Fiume la America o mie două sute de emigranți din Ungaria.

Manifestație. Studenții boemi din Buda au organizat zi de trecute o manifestație de simpatie pentru statele balcanice.

Noua lege militară belgiană. Ziarul Neue Freie Presse primește următoarele informațiuni din Bruxela: Legea nouă militară statorosește numărul anului de recrutăți cu 35.000 de oameni și 6 corpuri de armată în caz de mobilizare.

Premiat. Academiya suedeză a conferit premiul Nobel scriitorului Gerhart Hauptmann din Germania.

Distincție. Regele Alfonso al Spaniei a acordat titlul de marchiză văduvei fostului ministru președinte Canalejas.

Medalii comemorative. Stăpânirea din Atena a făcut întrebare la monetăria din Paris: primește însarcinarea de a bate medalii grecești comemorative? Medalii e acestea vor fi turnate din țevile de tun luate în războiul actual dela turci.

Confusiune. Inventatorul telegrafiei fără sârme, Marconi, ședea zilele acestea la masă lângă o damă, care confundând pe veiculul său cu Messagii i-a zis: „Măiestre, aș dori să-mi cânti la pian celebrul Intermezzo din opera dtale“ — „Cu toată plăcerea, a răspuns Marconi, dacă ai la îndemână un pian fără sârme“.

Un ofițer între canibali. Din Berlin se vestește, că un ofițer al armatei austro-ungare s'a nenorocit în Noua Guineea germană. Ofițerul cu numele Alfred Miculits, ieșind din armată, a plecat cu un amic în primăvara anului curent, să facă o vânătoare în coloniile Germaniei.

Instalarea Lord Mayorului. Fiecare oară al Londrei își alege primar nou în tot anul. Spre deosebire de ceilalți, primarul din City poartă, cum se știe, numele de Lord Mayor. Distincția aceasta se dă de obicei unui negator.

Grevă. Tribunalul militar din Sebastopol a osândit la moarte 17 marinari. Mancitorii din Petersburg au răspuns proclamând grevă generală. Până acum s'au pus în grevă 50 de mii de persoane. Zăzarele mari nu pot să apară.

Concert în Orăștie. Secția industrială dela Reuniunea economică din Orăștie dă în sala „Hotelului Central“ Duminecă, în 24 Noembrie n. 1912, la 8 ore seara un concert, sub conducerea măiestrului de muzică Albrecht Schmidt.

La fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sarase al Reuniunii meseriașilor sibiieni au mai dăruit: Dr. David Bleher, avocat (Mediaș) 50 b., George Ghigoiu, învățător (Călnio), aplicând pe elevul său George Petru la faurul Kriger 20 bani, Sim. Zvoianu, capelan (Tâlnu), soția sa Valeria năș. Glodanu și copiii lor Virgil și Cornelia cor. 1.25, Alimpiu Aron, sodal oisnar 20 bani, Ioan Nicolae, învățător (Avrig), soția sa Ana și copiii lor Cornelia, învățătoare (Băraști), Demetriu, Silvia, Victor și Aurel 1 cor. 40 bani și Petru Giurculete, sod. croitor 50 bani.

Expoziție instructivă. C conducătorii casei naționale din Ottokungul Vienei au organizat în salele instituției o expoziție instructivă din multe puncte de vedere. Tenta expoziției era să arate, că și cu mijloace modeste ne putem aranja odăile frumoase și confortabile, dacă știm să ațegem cu gust și socoteală obiectele necesare.

Cărți și reviste.

Cosinzeana, revistă literară ilustrată săptămânală nr. 46 — 1912 a apărut cu următorul cuprins Al. Ciura: † Ostavian Smigelschi, articol Ion Al-Gorģe: Foebus poezie. L. viu Marian: Poeme în proză. Georges d'Esparbes: Husarul, navelă, trad. I. U. Soriciu: Doină nouă, poezie. T. L. Blaga: Expoziție de cinematografe, articol. A. Fogazzaro — D. Tomescu, Misterul poeziei. Flori de-o zi: S. B.: Pribegii. R. M.: Rostul împărțelii. O lege folositoare. Clubul patrupedelor. Cărți primite la redacție, scrisori dela redacție. Ilustrații. Abonamentul e 12 cor. la an. Intre abonații cari își plătesc abonamentul înainte pe un an întreg, se sortează la sfârșitul anului 8 biblioteci à 25 cor.

Poșta ultimă.

De pe câmpul de războiu.

Știrile ultime vorbesc despre mici învingeri ale trupelor turcești asupra Bulgarilor, prin apropierea Ceatalgei, și despre o mare învingere a Sârbilor asupra Turcilor la Monastir, care oraș a căzut în mâna Sârbilor. Trupele turcești s'au predat Sârbilor. Colera să răspândește tot mai mult printre soldații turci, cari zac cu sutele, bolnavi ori morți, pe câmpul de războiu.

Din public.*

Mulțămite publice.

Pentru zidirea sfintei Mănăstiri dela „Isvorul Mron“ au mai intrat la subsemnatul până astăzi următoarele daruri binevoale, și anume: Dela Excelența Sa Înalt Prea Sfințitul Domn Arhiepiscop și Metropolit Ioan Mețian 50 cor., dela Prea Cuvioșia Sa Dr. Ilarion Pușcariu, Arhimandrit și vicar Arhiepiscopal în Sibiu 10 cor., dela Prea Os. Domn Nicolae Ivan așezor consistorial în Sibiu 5 cor. M. On. Domn Pantaleon Luceșă așezor consistorial în Sibiu 2 cor.

Primească maritimășii donatori pe această cale cele mai călduroase mulțămiri pentru acest binevoitor sprijin.

Făget, la 30 Octombrie 1912.

Sebastian Olariu protopresbiter.

În 21 Octombrie s. v. 1912 la sunnia religioasă a candidatului de preot Dl Constantin Medrea cu Dșoara Maria Florea din Daneș, cu „Joacul miresei“ s'a înscasat suma de Cor. 41.40, care a fost destinată școlii gr. rom. din nou zidite din Daneș.

Nuntași cari au contribuit în scopul amintit sunt următorii: Dl Dr. Ilarie Holom adv. și soția ca nuni cor. 10. Tînăra păreche cor. 5 Dl Zacharie Tilichea preot și soție, Vaidei, cor. 6. Dl Ioan Lucean contabil la Măgurul cor. 1. Dl Aurel Popa inv. Sighșoara cor. 1. Dl Emanuel Florea inv. ca mooru cor. 1.60 Ioan Tilichea primar cor. 1. Zacharie Medrea econ. cor. 1. Dl Géza Birnbaum notar cor. 2. Pompiliu Constantin inv. cor. 2. Dela ați nuntași împreună cor. 10.80 fl. Total cor. 41.40 fl.

Care sumă s'a predat episcopiei parohiale.

În numele comitetului parohial aduc și pe această cale tinerii părechi și On. nuntași mulțămiri.

Daneș, la 1/XI 1912.

Pompiliu C. Constantin inv., preș. al com. par.

Poșta redacției.

Voivodenii-mici. Toate mulțămitele publice trimise nouă, au fost publicate. Nu avem nici una nepublicată. Dacă a Dvoastre nu s'a publicat, e semnul, că nu ne-a sosi.

* Pentru cele publicate în rubrica această redacției nu primește răspunderea.

1 Vezi pe larg la cap. „despre biserică“. 2 Pe larg la cap. despre „ierarhia bisericăscă.“

Nr. 617/1912.

(380) 2—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională gr. or. română din **Bucium Poieni**, protopresbiteratul Abrudului, se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt 1000 cor., și anume:

Din cassa bisericii 880 cor., iar restul din venitul cantoral, cvartir și grădina în natură.

La cvincensii poate reflecta alesul numai după un serviciu de 5 ani neîntrerupt în această comună.

Alesul va fi dator fără altă remunerație a conduce elevii în Dumineci și sărbători la biserică și a cânta cu ei la sf. liturghie și a instrui în legumărit și pomărit.

Concurenții sunt datori a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic și a face cunoștință cu poporul, iar petițiile de concurs instruite conform normelor în vigoare documentând că au absolvit IV clase gimnaziale să le trimită subsemnatului oficiu în termenul deschis.

Vor fi preferiți cei ce sunt capabili a instrui și conduce un cor care să cânte în Dumineci și sărbători la biserică.

Oficiul protopresbiterat gr. or. română al Abrudului în conțelegere cu comitetul parohial.

Abrud, 29 Octombrie 1912.

Petru Popoviciu
protopop.

Nr. 634/1912.

(381) 2—3

Concurs.

Pe baza rezoluției consistoriale Nr. 11.934 Școl. se publică concurs din oficiu cu termen de 15 zile dela 1-a publicare în „Telegraful Român”, pentru ocuparea postului învățătoresc dela școala confesională română gr. or. din **Gelmar**.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 250 cor. din repartiție, iar restul de 750 cor. e pus în perspectivă și se va acorda îndată ce postul va fi ocupat din întregirea dela stat, precum și cvartir liber în edificiul școlii relut de grădina, iar 50 cor. pentru încălzirea salei de învățământ.

Alesul învățător este obligat a conduce și cânta cu elevii răspunsurile liturgice Dumineca și în sărbători.

La cvincenal alesul poate reflecta numai după un serviciu de 5 ani neîntrerupt la această școală.

Concurenții să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare înainte de alegere în biserică pentru a face cunoștință cu poporul

și să și înainteze cererile concursuale înzestrate cu documentele necesare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiterat al Orăștiei.

Orăștie, 2/15 Noembrie 1912.

Oficiul protopresbiterat gr.-or.

Vasile Domșa,
protopop.

Nr. 448/1912.

(378) 3—3

Anunț de licitație.

Comuna bisericească gr. or. română **Săliște**, (comitatul Sibiiului) vinde, pe calea licitației publice, lemnul din pădurea numită „Coasta lui Vâlce” în extensiune de 22.37 jugăre catastrale, cuprinzând o cantitate de lemn de foc (fag și măstacăn) de 2691.1 m³.

Licitațiunea se va ține în 16/29 Decembrie a. c. la 3 ore p. m. în localul primăriei comunale din Săliște.

Prețul de strigare e: 8700 coroane. Vadiul 870 cor. Se primesc și oferte în scris, cari se vor înainta oficiului parohial înainte de începerea licitațiunii verbale și vor fi provăzute cu vadiul necesar, precum și cu declarațiune din partea oferentului, că cunoaște condițiile de licitare și se supune lor întru toate.

Condițiunile de licitare și de contract se pot vedea în cancelaria oficiului parohial sau în a oficiului reg. silvanal din Săliște.

Săliște, din ședința comitetului parohial ținută în 28 Octombrie 1912.

Dr. N. Comșa
președinte.

C. Herția
epitrop cassar.

Văzut:

Săliște, în 29/X. 1912.

Dr. Ioan Lupas
protopop.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană**

I. Enescu:

Cooperativele sătești

Felul și însemnătatea lor.

Prețul Cor. 1.50, porto 5 fil.

VECHIA MEA

experiență este și rămâne, că pentru a alunga lănturile, precum a ajunge și a susține fraged o piele moale și un ten alb, nu există un săpun mai bun ca săpunul renumit în lume, **Steckenpferd** din **Lapte de Crin**, marca cal pe băd de **Bergmann și Co.**, Tetschen a/Elbe. Bucata cu 80 fil. se află în farmacia, drogerii, parfumerii și în alte prăvălii aparținătoare branșei. Asemenea e minunată aprobată și **Crema de Crin** a lui **Bergmann** „Manera” pentru susținerea fragedă și albă a mânilor de dame; în tuburi a 70 fil. pretutindeni se află. (60) 33—40

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană**:**Călindarul arhidiecezan**
pe anul 1913

cu Șematismul autentic al bisericii ortodoxe rom. din Ungaria și Transilvania. Partea literară conține lucrări foarte interesante.

Prețul 80 fil, plus porto poștal 20 fil.

La **Librăria arhidiecezană, Sibiu**, se află de vânzare editura proprie:

EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, culoare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceiaș și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **150 cor.**

Aceiaș legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **135 cor.**

Aceiaș legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **100 cor.**

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimată evangeliștii și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, cu cutie de păstrat **35 cor.**

Evangelia legată în piele roșie, cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii **25 cor.**

Serviciu prompt și conștientios.

Prima fabrică transilvană
ces. și reg. privilegiată
de casse de fier și oțel,și
lăcătușerie de artă și construcție,
instalată cu putere electrică.

E. Purece,
Sibiu — Nagyszeben
Strada Faurului 19 (Schmidgasse).

(138, 16—20)

Cataloge de preț gratis și franco.

Prima referințe.

Prețuri moderate.

30,000 de părechi
păpuși și ghete
se vând cu preț redus.



Toate în lume
se scumpesc!

pânea, carnea, chiria casei, — numai
păpușii și ghetele exec. în atelierul lui

VASILIE BAN
la „Cisma mare roșie“

după cum se numește prăvălia lui, se
ieftinesc.

Pentruce? Pentrucă această renu-
mită prăvălie de în-
călțăminte s'a mărit în casa pro-
pria și la fiecare păreche se trage jos
chiria Deaceea el poate lifera ghete
bune și trainice pe lângă prețuri ieftine.

VASILIE BAN
SIBIU, Strada Ounei (Burgergasse) Nr. 7.
Casa proprie.

Dumineca deschis până la 10 ore ante merid.

Comandele din afară se vor executa
punctuos ca și până acum.

deajuns a se arăta numărul, sau a
se dezemba pe o hârtie talpa piciorului.
La caz că nu convin să schimbă cu alții,
eventual să returneze banii.

(221) 48—

A XXXI-a ces. reg. priv.

LOTERIE DE CLASĂ

110,000 lozuri.

55,000 câștiguri.

Tot al doilea loz câștigă.

Câștigul cel mai mare:

1.000,000	200,000	80,000
600,000	100,000	70,000
400,000	90,000	60,000

și așa mai departe.

La clasa I-ă

tragerea în 21 și 23 Noembrie 1912

recomandă și expediază lozuri originale cu prețurile oficiale de

los original:	1/8	1/4	1/2	1/1
pentru cor.	1.50	3.—	6.—	12.—

Colectura principală

JULIUS FRIEDE & Co.

SIBIU Str. Cîsnădiei 1

Comandele se efectuează în modul cel mai simplu prin **mandat poștal** scriindu-se acea părțică de loz ce se dorește pe couponul mandatului. — La dorință lozurile se expediază și prin **rambursă**.

(370) 4—4

Cereți **gratuit și franco** planuri de joc oficiale, precum și mandate poștale libere. — **Informațiuni gratuite.**